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1883. XV. évfolyam.
Elöli z.ctesi «rak:

Helyben és postán küldve 
■ 10 frt —kr

Míl 111.

Nf-?ypd évre 50 ,

hyyp* Mznm .5 kr.
A lap szellemi részét illető min- 
d*’n közlemény föpiacz, VecM^y 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmeutve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELE GDI K. LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban Kl.’TASI IMRE könyv- 
nyom iája ban 8 a postahivatalok

DEBRECZEN
Szombat, január

. POLI1IKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP
A debreczen! és vidéki „függetlenségi párt“ kézlény

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
e.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű « többszöri 
hirdetések alku szerint & leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Belvegdrj minden kti ön beigta- 

tásért 30 kr.

*N\ ilttér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora áru kr.

Hirdetések felvételnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában it.

Név nélkül fagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Az uj presbyterium.
Nem kellett jövendőmondónak lenni, 

de még csak \alanti nagy éles látásra sem 
volt szükség, hogy valaki előre megmondja, 
miszerint az uj presbyterium összeállítása 
igen sok embernek nem fog tetszeni. Ala­
kulhatott volna az a presbyterium bár hogy 
is ; elégületlen akadt volna mindenféle 
esetben elég.

Ennek tőoka abban rejlik, hogy eddig 
180 volt a presbyterek száma, nem szá­
mítva azokat, kik a presbyteriumnak hiva­
taluknál fogva voltak tagjai : most pedig 
csak 96 presbytert lehetett választani.

Ki kellett tehát hagyni a presbyteri- 
umból legalább is 84 olyan embert, * a ki 
annak eddig tagja volt.

Az ember gyarló s ha érdeke vagy 
hiúsága megsértetik, megharagszik.

Az uj presbyterium összeállításával 
legalább is 84 ember érdekét kellett meg­
sérteni, kik most lármáznak, izgatnak és 
ug} an arra unszolják rokonságukat és isme­
rőseiket. De találkozik rokon és ismerős, a 
ki rokonának vagy ismerősének mellőztet- 
tését még jobban fájlalja, mint az illető 
maga, nem a közügy érdekében, de azért, 
mert az ő érdeke, vagy hiúsága az ellenke­
zőt igényelte volna. Ezeket a rokonokat 
es ismét ősöket aztán nem kell a lármára 
és izgatásra unszolni, lármáznak és izgat­
nak ezek saját jókedvekből is úgy, mintha 
csak fizetnék őket érte.

Nem azoknak irok, a kiknek Írhatnék 
bármit is, még sem fognák a valót megér­
teni, mert hiszen nem akarják, hanem az 
elfogulatlan szemlélőket kérem az igazság 
érdekében, hogy vegyék figyelembe, misze­
rint lehetetlen egy számosabb tagból álló 
testületet úgy összeállítani, hogy csak azok 
legyenek a testületnek tagjai, a kik egyen­
ként véve leginkább odavalók. Maga a tes­
tület érdeke követeli, hogy az egyesek meg­
választásánál ne csak azon szempont dönt­
sön, hogy személyes tulajdonságai folytán 
oda való-e, hanem, hogy más körülmények 
is figyelemre méltassanak. Nagyon könnyű 
elképzelni egy olyan testületet, melynek 
minden egyes tagja külön véve megüti a 
mérleget és mégis maga a testület czéljá- 
nak megfelelni képtelen vagy egybeállítá­
sánál fogva sérti azon érdekeket, melyek 
előmozdítása feladatához tartozik.

Egy orvos például nagyon beválhatik 
mint valamely törvényhatósági bizottság 
közgyűlésének tagja és mégis nagyon fur­
csa törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
lenne az, mely tisztán csak orvosokból ál­
lana ; ha azok mindjárt a világ legelső or­
vosai lennének is.

Ezzel csak annyit akartam mondani 
és egy cseppet sem többet, hogy a jelen­
legi presbyterválasztásnál is nemcsak az 
egyéni képzettség, de még igen sok dolog 
figyelembe volt veendő.

így például nem lehetett eléggé mél­
tatni azon körülményt, hogy valaki már ed­
dig is presbyter volt, ha mint ilyen, felada­
tának, ha nem is úgy, mint kellett volna, ha­
nem mindenesetre tőle kitelhetőleg meg­
felelt. " ‘

Különösen helytelen lett volna ilyen 
embert az uj presbyteriumból kihagyni, ha 
az a kevésbé inteligens osztályhoz tarto­
zik is; mert az és hozzá tartozói nemcsak be­
szélték volna, de hitték volna is, hogy rajta 
méltánytalanság követtetett el.

Figyelem volt tehát azokra, kik a most 
feloszlott presbyteriumnak is tagjai voltak, 
ha mint ilyen, feladatának tőle kitelhetőleg 
megfelelt.

A feloszlott presbyterium tagjainak 
majdnem felét ki kellett tehát az uj pres­
byteriumból hagyni, mert a zsinati törvény 
a presbyterium tagjainak számát, majdnem 
Mere szállította és meg kellett a feloszlott 
presbyterium tagjainak egy részét újra vá­
lasztani az előadott okoknál fogva.

Az igazság érdekében fel kell továbbá

említenem, hogy azokat, kiknek újra meg 
nem választása a közönség körében legtöbb 
visszatetszést szül, azért kellett az uj'pres­
byteriumból kihagyni, mert az egyház 
ügyei iránt, semmi érdeklődést nem műtat- 
talv vagy nem értek rá azzal törődni és 
meg csak a gyűléseket sem látogatták.

A legtöbben azonban, mint már emlí­
tettem csupán azért hagyattak ki az uj 
presbytermmb ói mert a zsinati törvény kő­
inbelül csak félannyi presbytert engedett 
választani, mint amenyi tagja volt a fel­
oszlott presbyteriumnak. A mi az uj pres­
byterium szellemi s invonalát illeti • arra 
nezve az uj presbitérium érdekében nagyon 
könnyű a felelet. 6l

A volt presbyterium szine java benne 
van az uj presbitériumban is és uj, pedb 
nagy erők is léptek kebelébe. Ezen kívül az 
uj presbyteriumnak a zsinati törvény értel­
mében tagja az öt pap és ugyanannyit vá­
laszt presbyternek a tanítótestület.

Megjegyezni óhajtom még, hogy van- 
nak az uj presbyteriumnak olyan tagjai, kik 
a, közönségesnél nagyobb képességgel és 
képzettséggel bírnak és ezek kötelességük- 
nek fogják tartani, hogy mások helyett is 
dolgozzanak, ha a szükség úgy kívánja.

A kik nem igy gondolkoznak, azok ne 
beszéljék azt, hogy nekik az egyház java szi­
vükön fekszik.

A most megejtett presbyterválasztás- 
nál a választó közönség még soha nem ta­
pasztalt érdekeltséget tanúsított. A beadott 
szavazatok száma körülbelől 1200. Máskor 
a presbyteri választásoknál alig adatott be 
egy néhány száz szavazat. Igaz ugyan, hogy 
a most feloszlott presbyterium megválasz­
tása alkalmával 1200-nál is több szavazat 
adatott be, hanem akkor aránytalanul több 
volt, mint jelenleg, a szavazásra jogosultak 
száma.

Az uj presbyterium képes is megfe­
lelni és meg is fog felelni leiadatának.

A nép szava : isten szava.
n.

Debreczen, jan. 6.
— Újra. Az ó felsége személye körüli 

minisztériumban elkövetett sikasztás ügye mind­
inkább világosodik; e tárgyban közelebb az 
elhunyt sikasztótól oly töredelmes vallomásról 
tanúskodó levél került napfényre, — mely 
egy magas állású egyéniséget kompromittál.

— Budapesten a spanyol kormány kon­
zulátust szándékozik felállítani, az ott létezett 
alkonzulátusjjnem működik már két év óta.

— A merényletek. Budapesti és bécsi la­
pok sensátiós híreket közöltek az utóbbi na­
pokban a rendőrséghez legfelsőbb személyek 
ellen czélba vett merényletre vonatkozólag ér­
kezett hírekről és ezek folytán telt rendkívüli 
intézkedésekről. Mint a Nemzet, írja ilynemű 
rtesitéseketévek során időről időre többször ka­

pott már a fővárosi rendőrség, melyek azon­
ban mindannyiszor alaptalanoknak bizonyulván, 
most sem szükséges azoknak nagyobb fontos­
ságot tulajdonítani, de természetesen úgy, 
mint megtörtént máskor, megtörténik most is 
az elővigyázat szempontjából indokolt minden 
hatósági intézkedés, — bár általába azt tartja 
itt mindenki, — hogy ha még léteznék is kül­
földiekben ily bűnös szándék, nem fognák a?ok 
gyalázatos tettük kivitelét itt megkísérlem hol 
nemcsak hatósággal, de kivétel nélkül minden 
egyes polgárral szemben találnák magokat.

Egy virilista.
Kassa, jan. 3.

Eleven virilistát láttak önök akárhányat, 
sót mint a „Debreczen“ hasábjain régebben 
olvastam, volt — talán most is megvan —- 
önöknek olyan virilistájok is, akitől szabadulni 
óhajtottak minden áron. Önöknek nem sike­
rült, de önök példánya nem is olyan, akihez 
hasonló ne teremjen minden bokorban. Nagyon 
hálás föld reáiok nézve Magyarország, mely a 
tisztességtelenül szerzett pénzhez rangot, czi- 
met, előnyöket is ád.

Olyan Zigmann Adolfot azonban, a minőt 
a karácsonyi Kindrusz hozott Kassa város

törvény hatóságának, olyat sem önök, sem más 
— kevésbé nevezetes város — nem látott.

Bemutatom. Ha szerződtetni tudnám : 
ezei enkint tódulnának megtekintésére. De én 
csak egyszerű választott bizottsági tag vagyok. 
Bemutatom ingyen.

Fia kétségből százezrekre tenni szert rö­
vid tiz év alatt, ez, ugy-e, nem minden ember­
nek adatik. Zigmann Adolf sem fiakerségl.ő! 
lett virilista Kassán s lehet virilista Abanj- 
lornamegyébeu. Az uzsora csinosan jövedel 
mez, de egy fordulatra még sem tesz Krőzus.-á! 
Nos, Zigmann Adolf mesés meggazdagodásának 
közvetlen okáról suttogunk, sőt hangosan is 
beszélünk, de csak úgy, hogy Zigmann Adolf 
meg ne hallja. A bizonyítékok el vannak ka­
parva — amig a tyuk ki nem kaparja.

Elég az ahoz, hogy az igazoló választ­
mány vérző szívvel konstatálja, miként Zig­
mann Adolfra nézve bekövetkezett az idő, 
melyben szűz Kassa város törvényhatósági ter­
mét megszepiősitheti.

Múlt hó 28-ikán olvastatott fel a legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névsora. E név­
sorban Zigmann Adolf. Halotti csendben szót 
emelt e czikk Írója s mondá körülbelől a kö­
vetkezőket :

A parlament után a köztörvényhatóságo­
kat tartom első sorban oly testületeknek, me­
lyeknek őrködniők kell a felett, hogy méltósá­
gukat és tekintélyűket megőrizzék, s ezt fő­
ként akkor tehetik, ha azon tagok, kik a tör­
vén hatóságot képezik, erkölcsileg nem rovott 
életűek. A lelolvasott névsorban van egy ur, 
kinek a tanácskozásokban való részvéte sér­
tené Kassa város méltóságát. Szóló nem 
kutatja: hogyan szerzett az illető ur oly va­
gyont, mely őt értékkepviselőségig emelte; azt 
sem akarja feszegetni: milyen az illető urnák 
erkölcsisége egész addig, mig a büntető tör­
vényekkel összeütközésbe nem jön. Azt azon­
ban szó nélkül nem hagyhatja, hogy az illető 
ur már 1867. febr. 8 án 62/bünv. szám alatt, 
a kassai törvényszék által, 40 krajezár lopás 
miatt 48 órai fogságra ítéltetett. 1869-ben 
56/bünv. szám alatt ugyanazon tszék által, 
életbiztonság ellen elkövetett kihágás miatt 6 
napi fogsággal, 10 frt fájdalomdij, 5 frt 74 
krajezár gyógyítási és rabtartási költség meg­
fizetésével sujtatott,. 1869-ben 281/bünv. szám 
alatt „nyihános botránynyal összekötött testi 
bántalmazás“ miatt, fenyittetett. Ugyanez évek­
ből 3 írtnak és egy cselédkönyvnek egy 
leánytól eltolvajlása miatt került a bünfenyitő 
bíróság kezébe. Szóló nem sorolja elő az egész 
bünlajstromot; elégségesnek tartja idézni a 
virilis ur életére vonatkozó 164/868 kih. szá­
mú bizonyítványt, mely szerint „lopás és csa 
lás miatt a vizsgáló bíróság által már öt Íz­
ben, fogság, sőt testi küldetéssel is fenyitve 
volt.“

És midőn az illető ur az 56/868 bünv 
számú ügyben reá mért fogság elengedéséért 
királyi kegyelmet kért, az akkori törvényszék 
a kegyelmi kérvényt következő (122/868) fel- 
terjesztés kíséretében küldötte fel az igazság­
ügyi minisztériumhoz : „A legrosszabb erköl­
csű, rendőri kihágások, ellenszegülés, vereke­
dés és gorombaság miatt számtalanszor elkö­
vetett lopás és csalás miatt testi büntetéssel 
is fenyitve volt.“ Azt is igen helyesen mondja 
a 164/kih. sz nyilatkozat, hogy „mindezen 
büntetések daczára javulást nem igér1, mert 
1872-től ismét 19 rendőri büntetésben része­
sült fuvar tulkövetelés, utczai botrány, gorom 
báskodás, nyilvános fenyegetés, illetlen maga­
viselet, állatkínzás stb. miatt. Ebbéli életrajza 
megtalálható a kassai kir. törvényszéknél, hol 
jelenleg két ügyben hozatott ellene jogerejü 
vádhatározat. Még pedig 48132'/$ szám alatt 
személyes szabadság megsértésének büntette és 
súlyos testi sértés vétsége miatt. (A vád tárgya 
az, hogy egy Liska Mária nevű nőcseléden akart 
a kapu alatt erőszakot elkövetni, s mert a nő 
nem hajlott, megharapta a hüvelykujját.) A 
másik : 18189/81. szám alatt „súlyos testi sér­
tés büntette miatt.“ Szóló tudja, hogy a tör­
vény a virilis bizottsági tagtól csak irni-olvasui 
tudást kíván meg, de azt is tudja, hogy az er- 
kölcsiségnek is megvannak követelményei, azért 
indítványozza : mondja ki a közgyűlés, hogy el­
várja az illető ur jobb érzésétől, miszerint jo­
gát a városi közgyűlésen gyakorolni nem fogja. 
(Felkiáltások : nincs benne jobb érzés! kikeli 
törülni !) Éder Ödön szigorúan a törvényhez 
ragaszkodik, mely a rovott életet nem tekinti 
gátnak a virilis tagságra. Szerinte elég, ha a 
bünlajstrom itt tárgyaltatott. Béky Samu amint 
nem ülne az illetővel egy klubban, úgy -nem 
ülhet vele a teremben. Annyi erkölcsi köteles­
séggel tartozunk magunk iránt s a város te­
kintélyének, hogy felsőbb parancs nélkül nem

veszszük az illetőt magunk közzé. — Erre a 
közgyűlés Zigmann Adolfnak a virilis bizott­
sági tagok közül való kitörlését egyhangúlag 
elhatározta s helyébe Weiss Dávidot vette fel.

Nos, hogy tetszik önöknek ? És hogy tet­
szik, ha tudatom, hogy ez a speczialitás meg- 
felebbezte a Kassa városa által kimondott er­
kölcsi halálitéletet a belügyminiszterher, akitől 
kíváncsian várjuk : lesz-é elég kegyetlen ki­
mondani : az erkölcs semmi, a pénz minden.

Bármiut essék a dolog, ideje volna an­
nak az 1870. XLII. tezikknek legalább oly mó­
don való megváltoztatása iránt lépéseket tenni, 
hogy — mint Budapesten —- az értékképvi* 
selők is választás utján léphessenek 
csak a városi törvényhatósági bizottságok tag­
jainak sorába.

Timkó József.

— A hajdú-böszörményi 48-as kör múlt 
1882-ik évi deczember hó 31 dik napján tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, mely alka­
lommal a kör tisztikara következőleg alakult 
meg. Elnökké : Kárap Antal, takarékpénztári 
igazgató, alelnökié : Goldhammer Albert ügy­
véd és Pápay Károly kör: égi biró, jegyzővé : 
ifj. Uzonyi Péter és Szepessy Gábor, pénztár­
itokká Láda János, közgazdává : Gincz Ignácz 
választattak meg közfel Kiáltással. Egyidejűleg 
több 48-as érzelmű polgár indítványára a kör 
tiszteletbeli tagjaiul választattak : Kossuth La­
jos nagy hazánkfia és fiai Lajos s Ferencz, to­
vábbá dr. Bódog Albert, a város országgyűlési 
képviselője, Irányi Dániel, Eötvös Károly, Csa- 
nády Sándor, Mocsáry Lajos, Almási Sándor, 
Polonyi Géza, Csávolszky Lajos, Helfi Ignácz, 
Komjáthi Béla, Madarász József, László Imre, 
Vidliczkay József, Kiss Albert, Német Albert, 
Mezey Ernő, Thaly Kálmán, Kállay János, Duka 
Ferencz, báró Mednyánszky Árpád, Hen taller 
Lajos, Hegedűs László, Orbán Balázs, és Ug­
rón Gábor országgyűlési képviselők. Továbbá 
Debreczenböl Kertész Is'ván, Vértessy Lajos, 
László Alajos, dr. Ozory István és Beke Mi­
hály, Miskolczról Kovács Lajos és Aranyi 
Lipót.

Fővárosi levelek.

i.
(Újév után. — Solymossy szakák. -- Árvíz. — Irre- 
demisták. — Gesztenyesütök. — Az udvar. — Nemzeti 
színház. — Wilt mama. — Komáromi Mariska. — A 
feher kaméliák története. — „Szeget szeggel.“ — 
filaháné panasza. — Gyulai Pál hadjarata. — A háború 

kitöri.)
Bizonyára ismerik önök a;: adomát (hi­

szen már a lőcsei kalendárium is, mint régi­
séget közölte) az egyszeri vargainasról, a ki 
eltörvén egy palaczkot, á lábszijjtól remegve 
sóhajtott föl: „Jaj csak már túl volnék a 
verésen!“

Nos hát mi már megkönnyebbülve 
kiálthatunk föl: „Hál’ istennek, csakhogy már 
túl vagyunk az újéven!“

Megkönnyebbült lélekkel és tár- 
czával sóhajthatunk igy föl, mert nem kell 
többé kerülnünk a saját házunk tájékát az 
újévi gratulánsoktól való félelmünkben, mint 
hogy Solymossy barátunk a borbélyát 
kerülgeti karácsony óta, nehogy az valami 
gratuláczióval borotválja meg; minél fogva a 
népszínház derék komikusa még mai napság 
is a tavalyi szakálát viseli.

Az újévi bajokon tehát valahogy csak 
túlestünk volna; de ki tudja, hogy az újév 
nem fogja-e majd csak ezután ránk nyitni a 
bajok Pandora-szelenczéjét.

Hiszen ime még alig dugta be orrát az 
1883, még kezünk hozzá sem szokott nevé­
nek leírásához s már is nyakon önt bennünket 
az árvízzel. A Duna nőttön nő, szemlátomást 
árad s már az üllői úti pinezéket a hagyo­
mányhoz híven el is árasztotta a viz. (Itt 
ugyan árvíz nélkül is szokott a víznek szerep 
jutni!)

A tanács persze lót-fut, rendeletekvt 
bocsát ki, csatornákat tömet be, zsilipeket 
uyittat meg, eddig azonban még senkinek sem 
jutott eszébe a baj tulajdonképeni kutforrása. 
Ez pedig nem más, mint az a tömérdek vize­
nyős vár, mely a karácsonyi könyvpiaczot el­
árasztotta.

Most már hiába tömeti be a tanács a 
csatornákat, ha annak idején nem intézkedett 
e szörnyű áradat ellen, mely eleitől fogva 
nagy veszélylyel fenyegetett mindnyájunkat. ..

... De az árvíz mellett még egyebeket 
is hozott a nyakunkra az 1883.

A dolog egy kissé rejtélyes ugyan, de 
épen ez teszi érdekessé.

Ugyanis sem többről, sem kevesebbről 
nincs itt szó, mint arról, hogy a magyar fő­
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városba három sötét arczu, villogó szemű, 
lalián kalapu, százránczos köpenyegü, tőrrel 
és bombával fegyverzett irredentista jött volna, 
hogy az uralkodó családnak egyik kiválóan 
magas állást elfoglaló tagja ellen merényletet 
kövessen el

így volt ez olvasható egy budapesti 
hírlapban.

Képzelhető az a szenzáczió!
A rendőrség persze rögtön talpon volt, 

hogy czimborákat fogjon Oberdank urnák, kik­
kel "ez az égben irredentásdit játszhassék, mert 
oda fenn, vagy oda lenn (már attól függ, hogy 
mint martyr az égbe, vagy mint orgyilkos — 
a pokolba került-e?) aligha valami konspiráczió 
nincs készülőben.

A rendőrség azonban — szokás szerint - 
csizmadiát fogott, irredentistákat pedig nem. 
És közétette a hivatalos je'entést, mely sze­
rint a Budapesten időző olaszok egyébhez sem 
értenek, mint a gesztenyesütéshez s a főváros­
ban már csak azért sem időzhetnek irredentis- 
ták, mert eddigelé sem a rendőrségnél, sem 
a bejelentő hivatalnál nem jelentették be 
magukat.

Ez a nyilatkozat persze teljesen kielégít­
hette a felizgatott kedélyeket s most elmond­
hatjuk, hogy Vordre regne a Budapest.

A gesztenyék tovább ropoghatnak, pat­
toghatnak a sütőben, senkisem nézi őket bom­
báknak !

Magát a királyi családot sem igen nyug­
talaníthatja ez a gesztenyepattogás, mert a 
színházakba is eljár, vagy legalább is kilátásba 
helyezgeti megjelenését. ..

. . A színházakban különben most járja 
a haute saison.

A nemzeti színházat Wilt mama tölti 
meg, a nézőtért ép úgy, mint a színpadot. Ki­
látásba van helyezve Gerster Etelka föl­
lépte is és C o q u e 1 i n társulata is aligha 
nem mutatja be magát közelebb a magyar 
fővárosnak.

A héten lépett föl először, mint opera- 
énekesnő Mignonban a kis Komáromi 
Mariska, a népszínház kedves volt pacsirtája.

A közönség igen rokonszenvesen fogadta 
és elhalmozta kitüntetésekkel és virágokkal.

Volt a virágok között egy gyönyörű fehér 
kamélia-csokor is, melyről Rákosi Jenő, 
az elhódított pacsirta szellemi nevelő-atyja 
igen érdekes történetet beszélt el:

Volt egy idő, mikor a kis Mariska nagyon 
szűk anyagi viszonyok között tengődött beteg 
anyjával és szenvedő nagynénjével.

Már akkor felkentje volt ugyan Thaliának, 
de én istenem, hiszen ö még ma is gyermek, 
(18 éves!) mi volt ő még akkor?!

Járt beteg anyjához egy derék jó orvos, 
ki mindig nagy, fényes, ragyogó jövővel biz­
tatta a kis Mariskát.

Ez maga sem bízott benne. Kétkedve 
rázta fejét.

A jó orvos megezirógatta a kis leány 
arczát és ünnepélyesen mondá neki: „No meg­
lássa, milyen szép kamélia-csokrot nyújtok én 
majd föl önnek, ha a nemzeti színházban Mig­
non szerepében föllép !. . .“

És a derék orvos a héten csakugyan át­
nyújthatta a feher kamélia-csokrot! . ..

... A premierek is sűrűn váltják föl 
egymást.

Ma adják Foil i n u s z Aurél vidéki 
színésznek „Szeget szeggel!“ czimii népszín­
művét, holnap Rákosinak „Idá“-ját.

Nem illik ugyan egy darabot praejudi- 
kálni, de mikorra e sorok napvilágot látnak, 
Follinusz darabja fölött bizonyára Ítéletet mon-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

SIRIUS.
(tragoedia 5 leír. Irta: Somló Sándor.)

(T L.) H e 1 y b e 1 i termék ; az akadé­
mia a múlt évi Teleky-pályázaton a beérke­
zett pályamunkák közt, a második helyre 
sorozta. Jutalom játéka volt az ifjú 
szerzőnek, ki színtársulatunk tagja. Először 
a debreczeni szinpadon adatott. Négy­
szeres okunk Van tehát, hogy e darabról bő­
vebben megemlékezzünk.

Kezdjük a mesén: Sirius (Somló) Róma 
dalnoka, az utczai tánczosnő lángeszű fia, bő­
szül esküszik Róma zsarnoka, Néró (Abouyi) 
ellen. Ezt teheti. Ö a nép gyermeke; a nép 
ajkán csak ő tud szólani Szavának varázsa a 
nép szivét, deli szépsége, a császári termek 
ajtait nyitják meg számára.

Sirius a neroninán (azon ünnepélyen, me­
lyen Néró is fel szokta olvasni költeményeit), 
letépi a babért Néró homlokáról; utóbbi 
ugyanis azt hiszi maga felől, hogy korának a 
legkiválóbb dalnoka ő. Sirius e diadalt nem 
csak költeményei varázsának köszönheti, ha­
nem magas pártfogójának Poppea Sabináuak 
(Cséky Ilon) is, ki kegyenczuője a császárnak 
s ki szennyes lelke összes hevületével rajong 
a szép dalnokért.

Dühtől elvakitva rohan a kifütyölt Néró 
lakába. A világtörténelemmel félig-meddig is­
merős néző is — el van készülve a rettene­
tes bosszúra, mit Siriuson fog állani, a „vi­
lág ura“. De ez nem következik be, mert ott 
vau Poppea, ki hogy a Néró után toluló láza­
dókat lecsillapítsa, azt a tanácsot adja Néró­
nak miszerint nevezze ki ez Siriust udvari 
dalnokának, s majd, ha a nép dühe leülepszik: 
akkor álljon Siriuson irtóztató bosszút. Nero 
enged. Sirius udvarába jő. Ámde Sabina nem 
$r czélt; mert Sirius Oktáviába, (Dancz Nina)

DEB B E C Z E N.
dott (— hogy ne mondjam, pálczát tört! —) 
már a kritika.

A főpróbán volt alkalmam a darabot 
látni s bámulni a lélektan és logika elleni 
merényleteket, melyeket szerző lépteu-nyomon 
elkövet az egyes jellemek rajzolásában.

B 1 a h a Luiza asszony véleményét kér­
deztem ki a darabra vonatkozólag, mert hiszen 
ö a legkompetensebb biró. hanem hát 6 na­
gyon tartózkodó a véleményadásban.

Ennyit azonban mégis mondott :
— Képzelje csak: nekem térden 

kell egy legény előtt csusz no m, hogy 
szerelmemet elfogadja!

— Botrány ! — kiáltáin elszörnvüködve. 
Disz ez képtelenség! És vájjon, ki az a kő­
szívű, a ki meg nem akarja méltóságodat hall­
gatni?!

— Hát Tamási! — ,faszolt a csalogány.
Tamási azonban azzal mentegette magát, 

hogy ő nem tehet róla, megváltja, hogy saját 
meggyőződése ellen cselekszik, hanem hát benne 
van az instrukczióban, Follinusz irta bele.

No Follinusz uram, térden fogva kér ön 
még ezért bocsánatot a múzsától:

„Szeget szeggel ! . ..“
. . . Nem fejezhetem be a fővárosi levelet, 

a nélkül, hogy egy nagyszabásúnak Ígérkező 
polémiáról meg ne emlékezzem.

Szörnyű háború lesz az, ha annak rendje 
és módja szerint kifejlődik.

A csatasorban egyfelől szörnyen felvér­
tezve, Gyulai Pál lépett síkra, másfelől 
meg a .Pesti Napló“ áll, élén U r v á r y-val 
és báró K a a s-szal.

A konfliktusba gróf Széchen Antal, 
V a d n a i Károly a Fővárosi Lapok és 
Csuk á s s y József a Budapesti Hírlap szer­
kesztője, de még a Kisfaludy-társaság is bele 
van bonyolítva.

Gr. Széchennek egy a Kisfaludy-társaság 
ban felolvasott tanulmánya adott okot a vi 
szályra, mely Metternicheu próbálja meg a 
szerecsen-mosást és gr. Szécheny István állam- 
férfiúi nagyságán ejt csorbát.

A Pesti Napló és a Budapesti Hírlap 
megtámadták ezért a tanulmány Íróját és a 
Kisfaludy társaságot, mondván : „Az akadémia 
szemben van a miniszterelnöki palotával s a 
budai szél, mely a hegyről lefúj, behatol ter­
meibe."

Gyulai védelmébe veszi az akadémiát és 
a Kisfaludy-társaságot s jól ismert bunkójának 
teljes súlyával ront neki a Pesti Naplónak, hol 
most Kossuth foglalta el D e á k Ferencz 
helyét.

A kardok tehát már összecsaptak, a pus­
kák ropognak, a trombiták harsognak.

A háború kitört
Hevesi József.

Külföldi dolgok.

Folyvást igen sokan zarándokolnak 
arra a helyre, ahol Gambetta ravatala fek­
szik. A részvét, a fájdalom súly a egyre 
nő a franczia köztársaságban a nagy 
férfin elvesztése felett.

A franczia lapok az önbizalom 
hangján beszélik el, hogy a köztársaság 
egyáltalában nincs veszélyeztetve Gani- 
bctta halála által. Fraucziaország kül­
politikájában e gyászos eset miatt sem­
mi változás nem történik, Francziaor 
szág, — úgy mond egyik lap — nem

kívánja a háborút, de nem is fél attól ; 
ha valemely idegen nemzet háborúra 
kényszerítené a köztársaságot, úgy foly­
tatná azt Gambetta nélkül, mint tette 
volna Gambettával.

Még a felekezeti érdek is felemelte 
fejét a nagy férfiú halála alkalmával. 
Az indítvány már megtétetett, hogy 
k a t h. köztársasági párt alakittassék 
Frai cziaországban.

*
Az olasz kormány elhatározta, hogy nem 

adja ki az osztrák alatt valókat, a kik a 
trieszti merénylet részesei voltak, de azért a 
bűnvádi eljárás szabályszerűen meg fog tör­
ténni a merénylők elleni össseesküvésben való 
részesség miatt.

A Duuakérdésben Ausztria Magyarország 
és Oroszország elfogadta az angol kabinetnek 
azt az iuditványát, hogy a nagy követek kon­
ferenciája me lett műszaki bizottság is üljön 
össze, a melynek csak tanácskozási szavazata 
lehet.

E kérdésben a német kormány válasza 
még nem érkezett meg.

A debreczeniek Fiúméban és a kül­
földön.

Hatodik közlemény.

Mint az ásitozás, úgy ragadt a betegség 
a hajón; előttem, mellettem, hátam megett, 
mindenünnen szokatlan hang ütötte meg füle­
met, s annak változatossága s egymásba ve- 
gyülése. a vei es lajbli, kék lajbli, sárga lajbli 
stb. összedalolása által előállott kegyetlen disz- 
hármóüiát felü múlta

Az a bóra oly udvariatlan volt, hogy nem 
tekintve az illető utas nemi minőségét, min­
denkivel bírókra ment, s kit legyűrhetett, azt 
meg is kínozta némelyiket úgy, hogy szá- 
nalomraméltólag fetrengett a fedélzeten.

Mily borzasztó látvány villámok czikázása, 
dörgések közt a szegény viharverte egyén 
kínlódása; mily erős kifakadások az ég, a viz, 
a szél, a hullámok ellen; szánalmas öuvádolás, 
miért kellett a tengerre jönni, miért kellett a 
kéjutazásban részt veuni, én vagyok az oka, 
— bizonyozott az egyik a másik felett, ha én 
nem indítványozom, most szegény nem lenne 
beteg, egyszóval sóhaj, nyögés, erőlködés, fet­
rengés, káromlás játszanak össze.

A földön fetrengés többszöröződik, az 
ajakak hangadása szaporodik, ritka egyén, ki 
türelmét el nem veszti s kifakadás nélkül veti 
magát alá a tenger ingyen kapható hánytató 
hatásának.

Elbámultam egy utitársam higgadt, nyu­
godt magaviseletén, ő hosszuszáru pipát hozott 
az útra, ebből eresztgette a nikotin illatot; 
alig égett ki az egyik pipadohány, a pipa már 
ismét tömve lett, s meggyujtva lógott a két 
fogsor közé erősítve, pipázott dühösen. Már 
szépen viradt, ó még szűz volt a betegségtől, 
egyszer csak veszem észre, hogy sáppad, fogai 
már nem elég erősek a pipa tartására, kezét 
küldi segítségre, alig hogy ez megmarkolta a 
pipaszárat, a tulajdonos egyszerre felpattan 
ülőhelyéből, mintha felcsipték volna, odább vo­
nul, pijiáját szépen elhelyezi a hajó padjára, 
arczát a tengernek fordítja; ha keletfelé for­

dul, azt hiszem, mohamedán vallásu emberhez 
illőíeg imádkozik, de miután nem keletnek 
fordult, figyelmemet nem vontam el róla, s ime 
nem soká kellett várakoznom ő is hangot 
adott, megkönnyebbült, a tenger szaporodott; 
mindez pár perez müve volt, emberem szépen 
helyére megy, miután a pipát előbb felvette, 
ismét rágyújt, mintha semmi sem történt volna, 
ámde a pipa rosszul esett talán, denique, az 
én utitársam az első jelenetet ismételte, oly 
praecisitással, hogy egy művésznek becsületére 
vált volna.

Se tette, se vette, oly ügyesen végzetté.
Megviradt. Most tűnt még szokatlan lát­

vány elő. A fedélzet, mintha mozaikkal volna 
kirakva, oly tarka, a kiszenvedett arezok sárga, 
halvány színe ijesztóleg hatott reám.

A mint — persze úgy szűr alatt, mert 
nem voltam bizonyos benne, meg leszek-e ki 
mélve a vihar által — mosolyogtam először a 
bátrak hetykeségén, pajzánságán, s e hetyke­
séget, pajzáuságot legyűrő elem győzelmén, úgy 
sajnáltam reggel megzaklatott társaimat.

Mint őszszel a légy, úgy düllöngőzött, oly 
gyenge volt miudenik, világért a tenger vizére 
rá nem pillantott volna, mert mint a napba- 
nézés a prüsszentést, a tenger meglátása 
egyiknél másiknál — ki megkisérté — a há­
nyást idézte elő.

Ók szegények a tengerben mitsem gyö­
nyörködhettek, pedig mily elragadó látványt 
nyújtott az, hogy kergették a habok egymást 
hajónkhoz, versenyezve melyik emeljen rajta 
egyet; mily dicső volt nézni, hogy búvik elő 
a nap a tenger habjai közül, mint szedie el 
egy felemelkedő hullám pillanatra szem elől, 
hogy tovacsapódva, annál jobban tűnjék fel, 
megvilágítván a végetleunek látszó víztömeget.

Velencze tornyai már messziről ragyog­
tak, azok látása, a száraz föld, vagy legalább 
a víznél szilárdabb talaj közellétét igazolá, de 
bár már 5 órakor, legkésőbb G órakor meg 
kellett volna érkeznünk, 11 óra volt, midőn 
Velencze alá értünk, az az oly nagyon óhajtott 
vihar ennyire elkésleltette hajónkat.

Megáliánk, de a vízben, hogy megyünk 
a városba be? alig, hogy hajónk kikötött, pár 
perez alatt körül lett véve gondolákkal.

Csakhogy itt vagyunk, csakhogy meg­
érkeztünk, hangzott egyszerre; bámulatos, addig 
alig volt szava valakinek, mintha az ajkak né­
maságra lettek volna kárhoztatva, beszélőte­
hetségüket tekintve, mert másképen épen nem 
hallgattak, oly levert, oly bágyadt volt min­
denki, most a különböző színben játszó arezok, 
visszanyerték eredeti sziuöket, a kedélyek 
vidultak, a baj felejtve lett.

Mielőtt Velencze falai közé léphettünk 
volna, az olasz fináncz útitáskáinkat, podgyá- 
szainkat markolászta, dohányt keresett, de 
eredménytelenül, s egyenként eresztett ben­
nünket a gondolára, az eleje már ki is pihen­
hette magát, mire az utolja a vizsgálaton 
túlesett.

Ismét olasz kapzsisággal találkoztunk; 
kik előre szobáról uem gondoskodtak — pedig 
sokan voltak ilyenek — azokat a gondolás 
óraszámra hordozta egyik fogadóból a másikba, 
legalább mi azt hittük, pedig dehogy fogadó 
előtt, privát ház előtt kérdezte: van-e lakás, 
hol természetesen tagadó választ nyerve evezett 
tovább, azért, hogy minél több fuvardijt kap­
hasson.

A tenger által ölelt Velenczében legelső 
dolog volt magunk reudbeszedése után, étter­
met keresni, mert farkasok módjára éhesek 
valáuk.

Kolossalis épületek közt fel- s alájárva, 
akadtunk a város leglátogatottabb vendéglőjébe,

a császár hitvesébe, lesz szerelmes Sirius fe­
ledkezik hivatásáról; elfeledkezik a népről, 
mely kezébe tette le sorsát. Nagyravágyóvá 
lesz, s éli világát a fényes körben, melybe vé­
letlenül jutott, s egészen feledi esküjét. Legbi­
zalmasabb embere lesz Nérónak ki megfoghai- 
lau módon bízik Siriusban. Ez éjjel-nappal ott 
van mellette s igy le is szúrhatná minden 
pillanatban a zsarnokot, de ismét megfoghat- 
lan módon a rajongó Siriusból egyszerre 
mouarcha lesz, a ki cserben hagyja bajtársait 
a legnagyobb vész közepette. A szabad eszmé­
kért hevülő itju — ki az előtt minden más 
érzelmet kizárt szivéből, midőn tettre kerülne 
a dolog, egyszerre nyulszivü pásztorfiuvá vál­
tozik, ki a cyprus-iigetben vall idylli szerelmet 
Oktáviájának. Nem engedi megöletni a császárt, 
kinek egy Ízben nyugágyáig hatolnak a lázadók, 
de később elhagyja veszni a tiszta Oktáviát, 
kire Poppea sem volt képes bebizonyítani a 
házasságtörést.

Mikor aztán a lázadók, kiknek feje ő 
ő volt, szétverettek, mikor imádott Oktaviája 
halva fekszik, mikor Nero a legbőszebb harag­
ra lobban ellene, mikor egy sereg asszony ha­
lálra sírta magát miatta: akkor a helyett, 
hogy megjelenése által újabb lelkesedést ön­
tene azok maradványai közé, kiket hütlenül 
elhagyott; a helyett, hogy megbosszulná magát 
Nérón, kinek Ígéri ugyan a „találkozásit, de 
meg nem adja; a helyett, hogy mint „utolsó 
római" ott esnék el hősiesen a csatatéren, a 
helyett: lyrai ömlengések közt vet véget sa­
ját életének.

Ez volna szoros, kivonata a tragoediának, 
ha ugyan létezhetik tragoedia tragikum nélkül.

Mert kérdjük: „Hol itt a tragikai hős, 
ki lebilincseije részvétünket, nagyszerű vagy 
megdöbbentő tulajdonai által ? Hol a tragikai 
összeütközés, mely vagy a viszonyok kényszerű­
ségén, a hagyományos erkölcsökben, a kegye­
let, a társadalmi rend, az állami és családi kö­
telességek követelésein alapszik, vagy a hős 
hibáiból tévedéseiből, bűneiből foly a

szenvedély, csál), kisértés, ármány által ki­
fejtve? Hol a tragikai katasztrófa, miden a hős 
tévedtté, vakmerővé vagy bűnössé válván, a 
nélkül, hogy eltörpülne, neinezist idéz fel maga 
ellen és megbukik, hogy könyezzünk sorsán, 
mert megérdemelte részvétünket, hogy meg­
nyugodjunk bukásán, mert vakmerősé­
géért, tévedéséért meglakolt?“ Ezen, a tra­
gikum magvát képező kellékekkel, csak el­
fojtott csirájában találkozunk a Somló tra- 
goedi1 fában.

Maga a hős, Sirius, lángeszű férfiú, kinél 
összeütközésbe jő a szerelem a kötelességgel. 
Szerelmét a császár hitvesével szemben, nagy 
ravágyása idézte elő ; ez képezhetné a tragi­
kum egészséges magvát, mert neinezist rejt 
magában, a nélkül, hogy a hős eltörpülne. lie 
Sirius csakhamar elveszti a talajt lábai alól 
s már a 2-ik felvonásban oly passiv alakká 
válik, kit csak is a viszonyok sodornak egyik 
kényszerhelyzetből a másikba, a nélkül, hogy a 
hős képes volna bármily csekély akció kivitelére. 
Az ilyen határozatlan jellem, ki nádként inga- 
doz hol ide, hol oda, egy általában nem ké­
pezheti a tragikum góezpontját. Sorsát még 
csak meg sem könyezhetjük, mert nincs miért? 
Előttünk semmi olyasmit véghez nem vitt, mely 
fényes tulajdont árult volna el; őt egyszerűen 
a viszonyok sodorták, s nincs miért "megdob 
beuünk esésén.

S minő határozatlan jellemek a tragoedia 
lobbi alakjai is!

Poppea vagy három Ízben esküszik bő­
szül Sirius fejére, s még is mindannyiszor lábai 
elé veti magát; továbbá: minden igazi ok 
nélkül irtóztató kinzási módozatot olvas Helé­
na (Medgyaszai E) fejére, kinek egyedüli bű­
ne, hogy a Sabina előnyére elárulta a Sirius 
találkozóját Oktáviával, s midőn pedig csak­
ugyan volna oka boszut állani Helénán, mert 
ez nem vallott úgy mint ő remegve várta: ak 
kor ismét rémitő fenyegetésben tör ugyan ki, 
sőt már azt is hittük, hogy régen megtapos- 
tatta szegényt a liktorokkal, mikor Helena

egyszerre csak mint szabad nő jő elénk az 
ö ik felvonásban.

Hát Néróról mit mondjunk, ki először 
csak szinleg fogadja udvarába Siriust s azután 
meg teljhatalmú megbízottjává teszi, a nélkül, 
hogy az, Sirius érdemet szerzett volna rá. Hát 
ez volt az a vad állat, kit Nero néven ismer 
a történelem ?

Különben a jellemek hiányos vázolásén 
kívül a konczepczióban rejlik a legnagyobb hi­
ba, mely nélkülözi az egységes, a folyton 
és fokozatosan haladó cselekvényt, az erős 
összeütközést s a megdöbbentő kifejletei.

Jellemezni jellemez ugyan szerző egyes 
alakokat a kornak s a töiténelenmek megfele­
lő hűséggel, ámde csak szóval, már pedig 
a színpad követelménye szerint: tettekben 
kell a jellemzésnek nyilvánulnia.

Egyet — a legfőbbet azonban nem lehet 
megtagadni szerzőtől, azt t. i hogy igazi, Ieu- 
dületteljes, költői erő nyilvánul számtalan he­
lyen magvas dikezióiban. Különösen kiválnak 
költői szépségeik által Poppea nagy mono­
lógja, (2-ik felv. 9. jel.) Syron könnyedén 
omló érzületteljes dala. Oktavia elbeszélése, 
melyben Sirius általi megmentését mondja el 
valódi remeke a költői leírásnak. Igazi, köl­
tői vena nyilvánul még a 2-ik felv. 25-ik jele­
netében, hol Sirius Oktáviától búcsúzik, a 3-ik 
felv. 9-ik jelenetében, hol Oktávia ábrándozik; 
igen sikerült részlet az s, melyben Sirius le­
írja anyja szokásait, (3-ik felv. 10 jel.) továbbá 
a melyben Poppea csábitó Ígéreteket tesz 
(4-ik felv. 5. jel ) A költői szépségeken kívül 
mély történelmi ismeret s a kor alapos és 
gondos tanulmányozása nyilvánul mindvégig a 
darabban. Kár, hogy a szerző idegen tárgyat 
választott anyagul, holott történelmünk a leg­
gazdagabb tárháza a tragoedia-tárgyaknak.

A hosszadalmasság szintén ártott a da­
rab sziupadi-hatásának, ettől jó lesz jövőben 
óvakodni az ifjú szerzőnek, kinek szivünkből 
kívánunk sikert jövő munkálkodásához.
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Bauerhez, hol még — horrendum dictu — 
magyar kellner is volt, megrendeltük az ebédet, 
hozzák a levest, de a mint elibünk helyezték, 
kanál után nem igen nyúlt senki, bár éhes 
volt, csak nézte az orrt megütötte szag után 
a levest, mint az éhes varjú az elébe tett 
szénát, mely bár egynémely állatnak páratlan 
eledel, nem nyúl hozzá.

No de jobb lesz a többi étel, hozzák azt 
mielőbb, parancsolánk németül a kellnernek, 
nem is késett soká, gőzölgőit s párolgóit a 
pecsenye, de olaj szagot terjesztett maga kö­
rül. Fizettünk, de az ebédből nem ettünk, én
aztán, hogy kibéküljek legközelebbi ellenségem | nyugalomra elheíyeztettek 
a gyomrommal, makarónit ettem sajttal, s it-1 felett ! 
tam reá sört, két napig ily ételen tengődtem.
No magyar! itt meghalsz ében, ha magadról 
nem gondoskodói, a tengeri rák, hal és pók 
szokatlan — inyenczek szerint aranyat érő — 
szaga csak úgy csavarta a magyar orrt s már 
látása is étvágytalanságot idézett elő; hja, 
debreczeni ember, a te töltött káposztád, túrós 
csuszád hazája messze van, addig azt edd, a 
mit kapsz, nem a mit óhajtasz.

tett fiuk, illetőleg édes testvégüknek, a hőn 
szeretett férjnek, és édesapának, s nagybáty­
juknak, Kővágó EörsiDr. Kuthy Emilnek 
orvos, sebész és szülész tudor, és Makó vá­
rosa tiszti főorvosának, és ér-keserüi földbir­
tokosnak, élete 32 ik boldog házassága 8-ik 
évében, folyó évi januar hó 1 én reggeli 6 óra­
kor, hosszas szenvedés után tüdő szélhüdés 
következtében történt gyászos elhunytál. A bol­
doguljak földi maradványai folyó évi január 
hó 3 án délutáni 3 órakor a ref egyház szer­
tartásai szerint az ér-keserüi 151. sz. a. ud­
varházból, az úgynevezett Kastélykertben örök

Béke lengjen porai

ÚJDONSÁGOK.

* Kossuth levele. Kossuth Lajos 
let irt N y á r y Jenő báróhoz, melyből

leve- 
kitü-

nik, hogy"hazánk nagy fia a földtanban és ré 
gészetben ép oly otthonos, mint a politikában.

* Nyilatkozat. (A „Debreczen“ tekintetes 
szerkesztőségének.) Minden további találgatás 
és gyanúsítások kellemetlenségének elkerülése 
végett ezennel kinyilatkoztatom: hogy a „Deb- 
reczeni Ellenőr“ folyó évi 2-ik számában 
„Presbyteri választás“ czim alatt és „egy ön 
álló függetlenségi“ aláírással megjelent czikk- 
nek én vagyok a szerzője.

Kijelentem, hogy azon czikket e g y o 1 
dalu téves informatiók alapján 
Írtam és ugyanazért az abban foglalt m i n- 
den egyes álli tást ezennel visszavonom. 
Debreczen, 1883 január 5-kéu. Id. Dicsőfi Jó 
zsef. m. k.

A legnagyobb meglepetéssel vettük e so­
rokat ; mert arra legkevésbé sem goudolhatánk, 
hogy ama czikket oly tisztes és elvhüségéről 
ismert férfiú, mint nagy tiszteletű Dicsőffy József 
ur irta. Nem gondoltuk pedig ezt azért, mert 
mi rósz akaratot gyanítottunk, a mit Dicsőffy 
urnái bár ki is hiába keresne. Most már meg 
van magyarázva előttünk a dolog, t. i. hogy 
nagytiszteletü Dicsőffy József mat félre vezet 
ték. Sajnáljuk a történteket.

* Utolsó gyűlését tartja ma este az iparos 
ifjúság öuképző egyletének választmánya, mely­
nek tárgyát képezeudik a holnap megtartandó 
tisztújító közgyűlés elé terjesztendő évi jelen­
tés, és egyéb kevésbé fontosságú ügyek.

* Nyílt köszönet. A debreczeni független­
ségi kör nevében a legmélyebb és hálás kö­
szönettel hozom nyilvánosságra, hogy Jámbor 
István ur egy igen érdekes könyvet volt szi 
vés adományozni a könyvtár részére, — me­
lyért fogadja köszönetemet. A függetlenségi 
kör nevében Csórián József könyvtárnok.

* A Petőfi szobor-minta felállítására ada­
koztak : Kacskovits- Kölner Teréz úrnő 6 frt, 
a ref. gymnasium VII-ik és VIII-ik osztályú 
növendékei: (Goldberger Hugó, Plesz Ignác?, 
Tóth József, Borbély József, Tóth István, Ké- 
mery Dezső, Stépáu István, Scheer Andor, 
Popper Tódor. Szabó Lajos, Tisza Kálmán, Fa- 
lussy Árpád, Csánki Jenő, Bük Herman, Ba- 
koss Mór, Fekete József, Rein Kálmán, Kovács 
Endre, Jakó Zol'án, Bay Ferencz, Schvarcz 
Sámuel, Kálmán Ferencz, Dicsőfy Kálmán, 
Scher Emil, Fekete Lajos, Bedő Bendegúz, 
Kovács Dániel, Kuliffiy Pál, Csuka Lajos, Szo- 
boszlai Sándor, Berke Viktor), összesen 10 frt 
30 kr; a ref. Kollégium joghallgatói: (Magos 
György, Somossy Jenő, Forgács Béla, Hegedűs 
Antal, Nagy Károly, Szijjártó Szabó Sándor, 
Terényi Ernő, Némethy Károly, Avramesen 
Pachomius, Florescu Döme, Kurovszky Ferencz, 
Kolbenhayer Kálmán, Kálmán Sándor, Kelemen 
András. Thót Gyula Nánássy Endre, Nádassy 
Dezső, Mócz Endre, Benedek János (összesen: 
9 frt, 60 kr, Jelen kilenczedik közlemény ösz- 
szege: 25 frt. 90 kr. Köszönettel átvettem. 
Debreczen, 1883 jan. 5. Balogh Ferenc 
igazgató tanár.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Fráter Géza segédbiztost a debreczeni katasz­
teri kerületbe pótbiztossá nevezte ki.

Áprilisi szeszélyt tanúsít az időjárás 
Ma csorog az eresz, holnap pedig keményen 
fagy. Jelenleg kemény a tél, de ki tudja, hogy 
holnap nem válik-e a fagyos föld feneketlen 
sárrá ? Bizony még az idő is bolondozik.

Jutalomjáték. Cservári Ilona szerdán 
este leendő jutalomjátékára nagyban készül a 
közönség. U y hallottuk, hogy több rendbeli 
kitünte és fogja érni a kisasszonyt, s mi óhajt­
juk, hogy az ösztönzés legyen rá nézve a 
tovább képzésre.

Nemes Czél. A debreczeni kaszinóban 
és több helybeli egyletben mint értesülünk, 
buzgalommal folynak a gyűjtések az Arany 
János elhunyt költőnknek felállítandó szobra 
javára Csak örömünknek adhatunk kifejezést 
midőn tapasztalni van alkalmunk, hogy ezen 
különben a közönség szórakozására alakult egy­
letek körében ily nemes czélok iránt is lelke­
sülnek.

Eljegyzés. Dr. Kerkápoly G\ula 
orvos Hajdumegyéből, e napokban jegyezte el 
Veszprémben özv. Csitári Gramanecz Sáudorné, 
szül. Vass Ilona asszonyt.

* Postaügy — Értesítem a t közönsé­
get, hogy az egyszerű levélsuly az osztrák-ma­
gyar monarchia belforgalmában f. év január hó 
1-től 15 graintól 20 gramra lett felemelve ; a 
második sulyfokozat 20 — 250 gramig terjed. 
— A Németországgal, továbbá Bosznia, Her- 
czegovina és a novibazári patalikkal való, va­
lamint a nemzetközi forgalomban a lb gram 
mouként emelkedő sulyfokozat ezentúl is meg­
marad. — Debreczen. A m. kir. postahivatal 
főnöke.

* Adakozások a debreczeni nőegylet ár­
vaháza javára, Kapros Gáborné és Spéri Ti- 
vadérné úrnők kiküldött választmányi tagok 
ivén következő adományok tétettek

Pénbeli adományok : Rankay Györgyné 1 frt. 
Urbányi Ferencz 20 kr. Egy valak 50 kr. hémery Gá 
bor 30 Geiger Manóné 5 frt. Németi László 30 kr. Láng 
Etel 1 frt. Ferenczy Aladárné 1 frt. Huzly Lupa 2 frt. 
Dr. Zelizy Dánielné 1 frt. Hanke Leóné 60 kr. Gondy 
Károlyué 1 'rt. Fröhlick Venczel 30 kr. Valaki 1 frt. 
Rótt Sámuelné 1 frt Ujbázy Károly 1 frt. Egy valaki 
80 kr. Reviczky Menyhcrtné 5 írt. Égy valaki 1 frt. Dr. 
Szeőke Istvánná 1 frt. Fürst Ödön 2 frt. Kornhóffer 
Józsefné 50 kr. Böszfiáménji 60 kr. Boscbotti 1 frt. 
Szentesi István 1 fit. Jóna 1 írt Ujbázy Sándorné 1 frt. 
Bechert Manóné 1 frt. Szögyényi Jánosué 1 frt. Egy va­
laki 80. N. N. 50 kr. Mannö Kálmán 50 kr, Ko thy Jó­
zsefné 1 frt. Bódyné 40 kr. Hutiray Béláné 1 frt. Mózer 
Adói né 40 kr. Miskólczy Jenőné 1 frt. Félegyházy Já­
nos 1 irt. Zoffie Makesch 20 kr. N. N. 20 kr. Karak 
Gát'ori.é 20 kr. Jobbágy Jáuosné 30 kr- Maksay Fe­
rencz 1 frt. Christine Schraneck 1 frt Krajnik Lajosné 
2 irt. Szmacsenba N- Gonda Istvánná 20 kr. Knczik 
Istvánná 1 frt. Áron Miksa 5 frt. Böszörményi István 
20 kr. Bihari lstvánné 10 kr. Ungvári Andrásné 1 frt. 
Somogyi Jánosné 1 frt Váczy Janosné 1 frt. özv. Szvo- 
boda Józsefné 1 frt Kapros Károlyné 1 frt, Sierawszky 
Vladinurnéé 1 frt. Összesen 57 trt. 58 kr. (Folyt, köv.)

* Érdekes statisztika. A debreczeni kir 
törvényszék börtöneiben a múlt évben le volt 
tartóztatva vizsgálat alatti fogoly 212; elitéit 
rab 2ó2, összesen 467 személy. Ezen raboknak 
a múlt évben kiosztatott 29,331 adag étel 
mondanunk sem kell, hogy ez nem kis összeg­
be került az államnak.

* Tüntetés. Ilyenre készül a színházláto­
gató közönség egyrésze, melynek ideje ugyan 
nincs még meghatározva, de az előkészületek 
meg vannak rá téve. E tüntetés V adnai k. a 
fogja illetni kárpótlásul a nem egészen fényes 
jutalomjátékáért.

* A „Bika“ vendéglőben ma este thea 
estély tartatik Oláli Józsi zenekarának közre 
működése mellett.

* A gáztársulatok a villámvilágitás ellen 
élethalál harczot küzdenek. A fővárosban a 
gáztársulat Siemens-féle gázlámpákkal tett 
napokban kísérletet. Ezek a lámpák kétszer 
oly erős fényt terjesztenek, mint az eddig 
használtak s ezért a gáztársulat velők akarja 
elhárítani azt a veszélyt, mely az elektromos

szekedés lett, négy egy ellen küzdött, ezt az 
egyet aztán leverték, késekkel összeszurkálták 
s most élet halál közt, orvosi kéz alatt van

* Szinügy. A kolozsvári színházban az 
operettet beszüntették. Nevezetes és örvende­
tes esemény ez, s még örvendetesebb lenne, 
ha mentül több város követné a jó példát.

* Ez is iskola Még pedig katholikus 
jellegű. A hibákat nem igen feszegető Nemzet 
közli, hogy az érsekujvári gymn. tanárok min 
degyikének még érettségi bizonyítványa 
sincs, bölcsészeti taufolyamot pedig n e m 
végzett közülök egy is. Milyen képzett­
séggel kerülhetnek ki tehát onnan a növeli 
dékek?

* Drága csavargók. Sokan nem is tud 
ják, hogy a helybeli kapitányi hivatalok által 
egy éven át letartóztatott csavargók mennyibe 
kerülnek a városnak Fogalmat nyújt erről e 
rövidke kimutatás: a múlt évben ugyanis a 
városi kapitányi hivatal által letartózta'ott ra­
bok és csavargók száma volt összesen 809. 
Ezek közül átadatott súlyosabb beszámítás alá 
eső bűntettekért a helybeli kerületi kir.

yészségnek összesen 100 rab Ezen rabok 
és csavargóinak kiszolgáltattatott a múlt év­
ben 21,615 adag étel, mely 22 krjával szá­
mítva 2565 frt. 30 krba került.

* Újat ir. Egy berlini zeneszerzőtől az 
év első napján azt kérdé egy hölgy: ir e va 
lami újat? „Igen“ válaszolá. „Mit? Szabad 
kérdenem?“ „Igen — válaszolá a zeneszerző: 
— 1683-at“.

* A tüzbe dobta saját újszülött gyerme­
két egy nő a fővárosban. Attól félt, hogy meg­
látják az újszülöttet, s a szégyen miatt vete­
medett e szörnyűségre.

* Az árvíz. A Duna vize folyvást emel­
kedik, de nem oly fenyegető a helyzet, mint 
gondolták, a fővárosra nézve leg tlább nem 
Alinál jobban félnek a vidéken, különösen Po­
zsonyban. Ha még csak kis mérvben emelke­
dik a viz, az utczák Pozsonyban el lesznek 
öutve.

* A Rózsabokor vendéglő (Halpiaczonj 
előnyösen ismert főpinczér Szőke Lajos tu­
lajdonába ment át, ki a helyiséget ma nyitja 
meg- ünnepélyesen a Magyari fiuk zenekarának 
közreműködése mellett, Az uj vendéglős min­
denben igyekszik a közönség igényeinek meg­
felelni, s a legkitűnőbb ételek s italokkal 
szolgál.

podunk és csinosodunk; közőhajtásunk, hogy 
mindennemű társadalmi és anyagi intézményeink 
tökéletesíti essenek; mégis mikor egy kor­
szerű — más vidéki városokban már régen 
túlhaladott kérdésnek czélszerü megoldása előtt 
állunk, akkor kételkedni, habozni s gyakran 
hátrálni szoktunk. Ilyeténképen — a gőz és 
villany mai korszakában — nem fogjuk mond­
hatni, hogy haladunk.

Óhajtjuk tehát és reméljük a városi köz­
gyűlés részéről, a lóvonatu vasút kérdésének, 
a városi lakosság kívánsága szerinti eldöntését.

Bővebb tájékoztatásul még a városi köz­
gyűlés előtt a t. közönséggel az ügy némely 
részleteit megismertetjük N.

Az iparegyesületi takarék és hitelintézet. Pénz­
tár f orgalora 1882. januárius 1-töl 1882. de- 
czember 31 ig. Bevétel : készpénz elöhozatal 6.935 91., 
váltókból 1.753,881. beszámitott kamatokból 73,518.79., 
előlegekből 19 519 50, előleg kamatból 3208.70., szen­
vedő előlegből 15,025. szenvedő kamatból 4 49., betét­
ből 358,177.41., követelőktől 227,223.32., kiszleszámi- 
tott váltókból 730,378.16., kötvény kölcsönből 7573.55., 
kötvény kamatból 2460.32.. érték papir eladásból
12.931.23., szelvényekből 1174 20., — különbözőktől
51.850.12., bizományból 744.13., függő váltókból 648.46-, 
ház jövedelemből 1270. érczpénzből 2824.06 , perköl- 
cségböl 180.91., üzleti költségből 29.12., részvényár 
Írásból 81. jutalékból 346. Összesen 2.939,982. Bevé­
tel : tiszti s szolga fizetésre 5440. váltókra 1.812,636.65., 
váltó kamatos 63,66.. előlegre 17,942. betét kamatra
1302.97., szenvedő előlegre 30,925. szenvedő kamatra 
445 52 , betétre 338,350.38., tartozók 191 701 25 , visx- 
leszámitott váltókra 416,156 65., kötvény kölcsönre 
4000. kötvény kamatia 7.88., érték papírra 19,457.77., 
szelvényekre 1368 13., különbözőkre 32,326.80., bizo- 
mányra 364.62., 3°/„ bélyeg illetékre 906 70 , intézeti 
házra 1008.14., érez pénzre 2025.31., perköltségre
38.94., üzleti költségre 127S.45., adó 1224.03 jutalékra 
9.05 , viszleszámitott kamatra 4368.34., lakbérre 700. 
illetményekre 1188 64. jótékony adakozásra 135. nap 
dij 889. 1875—1881-éni osztalékra 9084.75., készpénz 
maradvány január 1-én 18,641.75. Összeg 2.939,985.38.

* Az iparos ifjúsági egylet helységében
a folyó hó 14-én, vasárnap, Fábián Lajos Mór ------------ , ...
a kereskedelmi iskola tanára fog az egylet lámpák részéről fenyeget). Az uj lámpákat j 
tagjainak népies előadást tartani, „képek az [ vő héten egy városi bizottság vizsgálja máj
állatvilágból“ czim alatt. meg. , .. .

* A lóvonatu vasút tárgyában lapunk mai I * A Bőroflér operette peutek esti Glöadá'
számában fontosággal bíró czikket közlünk, me-1 sát közép számú közönség nézte végig, 
lyet ajánlunk az érdeklődő közönség ügyeimé-1 jól mulatott egyes boh óskodásáu. Lse 
be. Ez alkalommal felemlítjük, hogy a debre-1 és V adnai Kisasszonyok sok tapsot aratta' 
czeni lóvonatu vasút létesítése ügyében ma dél-1 úgy Németh és Latabár is. N é m e t n é joj 
után a városházánál értekezlet tartatott. [ tenné ha az ily kis szerepet, mint a tegnap

* Itt a vásár. Az elövásár már a jövő j esti, hangja kiemelése végett, nem togada el.
héten kezdődik. Rendezik már a fabódékat ut- * Ifj. Sz. Nagy Károlyt, városunk kitűnő
czahesszant Ott áll a maga ősi díszében a fo-1 képzettségű fiát — mint budapesti tudósítón« 
natossor is jó étkeivel és rósz borával. Milyen I értesít — a tegnapi napon egyhangúlag
lesz a vásár ? Az a jövő titka. választották a budapesti nemzeti

* róctvóHaI vpttiik s adjuk a következő I mesterévé. . ...
családi evászielentést : Kővágó Eőrsi Kuthy * Szélhámosságnak nevezhető azon eljá-
Károlv uev rieie született Dusesdi Középesy rás, melyet a trieszti sorsjegyek húzása korú
Trfno U iLinJt termékeik Kővágó Eőrsi elkövetnek. E sorsjegyekkel, - melyekkel ha
Knfhv Béla Kuthv Adalberts, ennek férjei zánk is el van árasztva — egy ízben már fe-

Ä™«. Tur5ÄS
£5*. SS SÜ^gSS St-emj.4Ä v„,t M,r, s « is elhalasztó,Iák a
löoben a megboldogulta»!: öz,eg,e születet,0.» mu|„tBÍ,. Di6szege„ 6,
Szőllősy Luiza és gyermekeik Kuthy irénKe es társaságban kiment a hegyre mu-
SSffígSrt*’kÄÄS-ilu* az ev utolsó „Pia,, a mulatság"«! te-

meg-
kar-

GAZDASÁG. IPAR. KERESKEDELEM.

Lóvonatu vasút.
Debreczen, jan. 4 

Múlt évi november óta, keveset hallottak 
ugyan olvasóink ez ügy tárgyalásáról, mind­
azonáltal a városi hatóság kebelében megsza­
kítás nélkül folyt az érintkezés a kiépítésre 
vállalkozó egyéniséggel, sőt már a végeldön­
téshez közel áll.

Nevezetesen a szakértőkből, érdekeltek­
ből és képviselőkből alakított városi bizottsá 
gok, több ülésekben tárgyalták bécsi vállalkozó 
Altmanu ajánlati feltételeit s azokat az általa 
múlt év utólsó napjaiban kötelezőleg benyuj 
tott kérvénye szerint, a város részéről elfo­
gadhatóknak véleményezték; és úgy tudjuk, 
hogy nincs egyéb hátra, mint a tanács véle­
ményével az e hó 11-én tartandó városi köz­
gyűléshez leendő felterjesztése.

Nem kételkedünk, miszerint a közgyűlés 
a bizottságok véleményével egyetértőleg az 
ajánlkozó feltételeit elfogja fogadni, és részére 
az építési engedélyt megadandja; mert cse­
kélynek nevezhető a-.on áldozat, melylyel a 
városnak a vállalatot az első 10 évben segí­
teni keilend, azon előnyökhöz képest, melyet 
magának és a lakosságnak az ólcsó, könnyű és 
élénk személy és teherszállítás létesítése által 
örök időkre biztositand; a mennyiben a felté­
telek értelmében, ezen közúti vaspálya összes 
felszerélvényeivel, 60 év múlva, tehermente1 
sen minden díjfizetés nélkül, a város tulajdo­
nába megy által.

Már 14 év óta mindég kinálgatják a vá­
rost idegen vállalkozók, hogy ilyen intézményt 
Debreczenben létesítenek, de kötelező feltéte­
lek mellett egyik sem tett még ajánlatot, csak 
tapogatództak és utólagosan mindenik azt nyil- 
vánitá: hogy nem kapnak elegendő pénzt 
vállalathoz.

Most találkozott egy válalkozó, ki úgy lát­
szik jobban kitudta számítani: hogy mily ri­
zikóval és előnnyel jár ilyen vála'at reá nézve 
azt állítja hogy lesz hozzá elegendő pénzerő, 
benyújtotta ajánlati feltételeit kötelező formá­
ban, a kivánt Cautió és bánatpénz betéteiét, 
is Ígéri; ennélfogva nézetünk szerint 
nagy hiba lenne ha a városi köz­
gyűlés m os t e 1 m uh sz t an á vagy 
elnapolná annak kimondását 
hogy a heIybe1 i közúti vaspá­
lya létesitését kivánjaésenge 
d é 1 y e z i. Ezzel ellenkező határozat a város 
lakosságának nagyrészénél bizonnyal méltán 
visszatetszést szülne.

Szeretjük Debreczeni a hazai vidéki vá­
rosok között első helyre tenni, gyakran han­
goztatjuk : hogy művelődünk, haladunk, gyara-

— A vetések. A minisztériumba a gaz­
dasági tudósítóktól beérkezett jelentések a ve­
tések állását kieligitőnek mondják. A sok eső 
azonban veszélylyel fenyeget.

— A hazai Iparért. Az országos ipar­
egyesület szállitásügyi bizottsága felszólítást 
intéz a hazai vasutak, közintézetek s hatósá­
gokhoz, hogy szükségleteiket kizárólag hazai 
ipar által fedezzék.

— Kereskedelmi ügy. A budapesti keres­
kedelmi s iparkamarának bejelentetett, hogy 
a külügyiminiszterium hajlandó a keleti con- 
zulokat utasítani, hogy a székhelyükön előfor­
duló csődökről és bukásokról azonnal távirati 
jelentést küldjenek az érdekelt hazai kereske­
dőknek. — A kamara ez intézkedést örömmel 
üdvözli, csak azt kívánja, hogy hasonló utasí­
tás adassák a nyugati államokban székelő 
konzuloknak is.

Kőbányai sertésüzlet.
A sertéskereskedelmi csarnok elentése.

jan. 4-én.
Az üzlet szilárd irányzatának megmara­

dása mellett, élénk forgalom fejlődött ki az 
olcsóbb fajokban — Magyar öreg nehéz 60— 
61, fiatal nehéz 62—63,— közép 61VQ—62, köny- 
nyü 60—61. Szedett nehéz 59—60,közép 58—59, 
könnyű 56—57. Romániai bakonyi nehéz 60— 
62átmeneti, közép 58—59, átmeneti,könnyű
56- 57, átmeneti, eredeti nehéz----- átmeneti,
könnyű 54—55 átmeneti. — Szerbiai nehéz 
59 V2 — 60 átmeti, közép 58—59, — átmeneti 
könnyű 53— 56 átmeneti. — 2 éves hizó vasútról 
mázsáivá 53—56. — Az árak hizlalt sertések­
nél páronkint 45 ki. és 4% levonással kilogra- 
monkiut értendők. Romániai és szerbiai serté­
seknél, melyek mint átmenetiek adattak el, a 
vevőnek páronkmt 3 arany forint, vám fejében, 
megtéríttetik. 

— Színház Ma szombaton a debreczeni 
színházban adatik: Vizkereszt, vagy amit akar­
tok: Shakespeare vigjátéka. Holnap vasár­
nap a Csikós népszínmű adatik.

Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS. 
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

Nyilt-tér.
Egy vagy két magános fiatal ember ré­

szére bebutorozott szoba kiadó, nagyvárad-ut- 
czán 2203 számú házban.

A bérbevevők esetleg teljes ellátásban is 
részesülhetnek.

BUNDA-RAKTAR.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. 

é. hölgyközönség becses tudomására hozni, 
hogy igen jutányos árban egy bunda raktárt 
által vettem s ennél fogva azon kedvező hely­
zetbe jutottam, hogy a legújabb divat szerint 
solidan kiállított condor posztó, selyem matt- 
lasse és sicilienne bundákat még eddig nem 
létezett ölesé árakban számíthatok.

Továbbá palmerston, plüscne, mattlasse 
s sicilienne női és gyermek felöltőket, kész 

[ruhákat karmantyúkat, filz szoknyákat igen ju­
tányos árak mellett szolgálhatok.

Ruháknak elkészítését minta után gyor- 
I san, pontosan, izlésteljesen eszközlök. 

Maradtam mély tisztelettel
Némethy József.
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Eddig felül-
M nage i* W.

szabadalmazott

c s á s z. k i r.
valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.
MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által meg\izsgál\a és jóváhagyva, 
könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s 
mint természeti, legjobb*) tiszta és hatályossága által elismert szer, a 
leghathatósabb gyógyerővel bir, mell- és tüdőbajok, görvény , gömör, fe­
kély, bőrkiütések, mirigybetegségek és gyengélkedések^ ,ien. Egy pa- 
laczk ára 1 frt. Kapható valódi minőségben, gyári raktáromban Bécs­
ben Heumarkt, 3.**) valamint minden gyógyszertár és nagyobb vegyes 
kereskedésben.

Debreczenben kapható: Mihalovies István, Dr. Rothschnek \. 
Emil, Örvényi Ottó, Göltl Nándor, Yecsey Viktor gyógyszerész urak 
Du.1 és Rickl József kereskedésében. Nagyváradon: Nyíri György, 
Racsek Ferencz gyógyszerész és Kurländer & Ulmnn, Já> ki A. keres 
Nagy-Károlyban : Fülkey P. Nagy Szalontán: Köbling József gyógy- 
H. Szoboszlón: Trocsányi J. gyógysz. Nyíregyházán: Korányi E., 

Szopkó Alfréd, Lederer Ignácz gyógysz. Szatmár : Dr. Lengyel M. Szolnok: Kec- 
késay Tivadar gyógysz., Lengyel A. keresk. Zllah : Weisz Sámue; gyógy-zerész 
uraknál.

*) ÓVÁS I Újabb időben észlelhető, hogy több czég — közönséges tisztátalan 
mijhalzsirt, háromszögű üvegekben, Maager valódi tisztított Dorsch csukamáj olaj 
gyanánt árusít. Ily rásredéseket és megcsalásokat kikerülendő, kéretik a n. é. 
közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melyeken — illetőleg a 
ceimragasz és használati utasításon a „M.nger“ név található.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a schaffliauseni

É,nemzetközi Bebkötőgyár“ főraktára, nemkülönben Dr. C -rl M-kolaäch Lemberg- 
ben, orvosi és reconvalescens borai.

kedő uraknál 
szerész urnái.

A,

&

Hoff János-féle
maláta-kivonat-egészségi sör.

E’ieu, kik minden reményről lemondottak már, ezen pyógyhHtásu it ,
tűket s örvendenek t ebi. Étvágy- és emésztési hiány, hamorhoid- es légzési betegse 
gek. köhögés mellbajok, testi gyengeség verszegenyseg, csodalatosán gyogyittatnak 
8 a HOFF JÁNOS-féle maláta gyártmányok változatos használata áltál.
HOFF JANOS urnák, cs, kir. keresk. tanácsos urnák, á cs. kir. aranykor^ 
kereszt tulajdonosának, magas porosz és német rendek lovagjánál-, feltalálója e. 
egyedüli kés/.itöje a Hoff János-fé e malátakivonatnak, a legtöbb európai iejedelem 
udv szállítójának Bécsben, Gyár: Graben, Bräunerhof, Bräunerstiasse 2. s?., iroda-és 

gvár'rr.k'ár : Graben. B äunevetrasse 8.
gg ee -e g « 9 xw B

Nyilvános köszönőirat és gyógyértesités
egy anyától, ki közli, hogy családja örömtelt, mert leánya, ki irtóztató 
leiemre adott okot, a Hoft Janos-féle malátakészitmenyek, a inalatakivonaíi 

egészségi sör és konczentrált maláta-kivonattól egészséges lett.
Egyetlen leányom, ki már 5 év óta heves köhögésben és mellfájásban szenved, a 

legborzasztóbb félelemre adott okot, midőn önnek egy hírlapi hirdetésére lettem fi- 
»velmeztetve s ez ön jeles ma'átasöréből magamnak egy pióbaküldeménit hozafam.

Ezen időtói fogva, száz januártól jul.us el jéig leányom a malátasört és korczent- 
rált malátakivon Hot használja, s oly jelentékenyen javul, hogy immár teljesen felépült­
nek nyilatkoztatom ki. Mi mindnyájan gyermekünk élete megmentőjének tekintjük önt 
s örök hálára érezzük magunkat kötelezve.

Szíveskedjék 28 üveg malatakivonati egészségi-sört, 5 zacskó malátaczukorkát és 
2 kiló legfinomabb minősé..ü malátscsckoiád t küldeni.

Neumann, 1881. am u ztus 21. Tisztelettel
ISCHL H., birt'kosnő Neumarkfbnn.

Csaknem minden ország, több mint száz hivatalos hatósága által 
kitűnő gyógyhatásúnak találva.

TESSÉK FIGYELEMMEL OLVASNI!
A Hoff János-féle muláta-gyógytápszer készítmények legfenyesebb ékessége

A valódi legelső Iloff-féle maláta-gyógytápszer-készitmények általános hasznos voltuknál fogva 
a fogyasztók biztosításiul díjjal lettek kitüntetve. Szives figyelembe vétel végett rövid

fé-

öHlRGJßll orvosi

KÁTRÁNYSZAPPANA
ajánlva orvosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel használtatik

mindennemű bőrkiütések
különösen a rüh. az idült és pikkely söunir ellen, a kosz, a sömör repedvén)’, a fej és sza­
kái korpa ellen, a szepló, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydag, a lábizzadas ellen. 
Borger kátrány-szappana tartalmaz 40n/„ fakátrányt és kiválik a kereskedelemben forgó 
minden másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Berger kátrány- 
szappanát kell kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre.

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

Berger orvosi kátrány kénszappana
alkalmaztatik eredménynyel, <le óvakodni kell a külföldi hasonuemü hatástalan utánzásoktól.

Gvöngébb kátrány-szappanként az arcz tisztátlanságok eltávolítására, gyermekeknél is, 
mosdó ‘és fürdő szappan gyanánt szolgál Berger Glycerin-Kátrány-szappana mely 35% 
glycerint tartalmaz és jó illattal bir.

Ára bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kr.
Főraktár: G Hell gyógyszerész Troppauban.
Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszertárában.

___ ^ _ kimutatásban
közöljük a csász. kir. és fejedelmi nyilatkozatokat a valódi legelső Hoff János-téle maláta-gyógytáp- 
szerek felől. IV. Frigyes Vilmos király: „A Hoff-féle maláta-kivonat, jótékony hatással bir a gyo­
morra.“ — I. Vilmos császár a gyárost legmagasabb kabinet leiratával szerencséltette, melyben a Hoff- 
tyie egészségi-sör gyomorerösitö hatása s kitűnő pompás ize van felemlítve. Oklevél, lovaggá való ki­
nevezés, kitüntetés. Ferencz József császár: „Órvendek, hogy önt ezennel Fmét kitüntethetem.“ A 
szász király: „A Hoff-féle maláta-kivonat a királyné anyjának igen .jót tesz." A Dán kinly : Öröm­
mel győződtem meg a Hoff-féle maláta-kivonat gyógyhatásosságárdl.“ Károly román herczeg „ Íz ön 
kitűnő maláta-készitményeinek jó hírneve.“ A walesi herczegnő . a gyógyhatású Hoff-féle maláta­
kivonatból haladéktalan szállítást. Oetingen Wallerstein Lajos herczeg : „Emberi kötelesség a Hoff- 
féle maláta kivonat elismert gyógyhatását köztudomásúvá tenni.'■ A Hohenzollemi herczeg: „Érde­
meinek jutalmául, melyek az emberiségnek oly jóltevőleg ha nak/‘ Hessen! őrgröf: „Az ön maláta- 
készitményeinek elismert gyógyereje a köztetszés, melyet az ön maláta-készítményei kivívtak.“

rv ' } Valamennyi maláta-készitmény a mellékelt védjegygye! (a feltaláló és legelső ké-
V tío • szitő Hoff Jánosnak mtd képe, fennálló tojásdad alakban s alatta Hoff" János név- 

aiáirással) van ellátva. A hol a valódiság ezen jele hiányzik, az a gyártmány mint hamisított visszautasító.
ÁRAK: Maláta-kivonat egészségi sör 1 palaczk 60 kr, II pák 6 frt, 28 pa 15 

frt, 58 palacz 30 frt. Ve kilo maláta csokoládé I. — 2 frt 40 kr. V* kilo I fr 30 kr, 
= % kilo 1 frt 60 kr. % kilo 90 kr, '/a kilo 50 kr, III — V kilo

i/ - - ...................................................................
kr. II.v8 kilo 70

1 frt. V* kilo 60 kr, VE kilo 35 kr. Maláta-CZUkorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Ma 
láta kivonat 1 üvegcse 1 frt. kisebb 60 kr. Gyermek tápmdátaliszt 1 frt Egy ma­
láta-fürdő 80, 50 kr. Maláta-SZappan 80, 60, 40 és 20 kr. — Nagyobb mennyiségnél 
megfelelő engedmény. — A csőm. g >lás legolcsóbban számittatik.

FŐRAKTÁR: Csanak József Debreczenben főpiac* továbbá Rickl JózsefZelmósnál 
Geréby Fűkp, Varga Lajos, Újházi Utván. — Nagyvárad : Jánky Antal. — Nyíregyháza; 
Korányi Imre gyógyszerészuei. Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban.

LEITHER H.
JBJÉICBBŐL,

n legközelebbi vásár alkalmára, a legújabb

m

megérkezett, s dús választékú raktárában 
köpenyek, felöltők, mantilläk, paletot-k és 
rövidkék, valódi gyapjú-szövetekből ; Mat- 
lasse, Brocat, valamint valódi Mohairből és 

selyem pluschból készítve,
-a ■ ■ «•wOR»R» árbim

ajánltatnak, (34)

;xW'

m
ífti:

Az e. 0, általános
Balesetek ellen

BIZTOSÍTÓ társasad
BECSBE IV

Te je en befizetett alaptőkéje: Egy millió frt o ó.

A társaság elfogad :
I. Egyénenkint való biztosításokat

balesetek ellen és pedig minden testi baleset 
ellen, mely a biztosítottat hivatásában vagy azon 
kívül, otthon vagy útközben érheti.
Példa: Valamely bankár, orvos, ügyvéd, irodai 

hivatalnok, ha a biztosítást 5 évre köti 
meg, 10,000 frt, halál és munkaképte­
lenség esetére II trtot évi-dij lefizetése 
mellett biztosithat magának. — Több 
koczkázaital járó hivatási! egyénekre 
nézve, a dij megfelelő arányban drágább
2. Tömeges biztosításokat

la valamely gyárban, vagy más iparvállalatnál 
alkalmazott valamennyi egyént hivatásszerű fog­
lalkozásuk gyakorlása közben érhető testi bal­
eset k ellen.

A Magyarországi vezérügynökség.
BUDAPEST,

Dorottya-utcza, ÍO. sz.
Debreczenben főügynök: Feischl Fülöp s fia.

Egyetlen szer sem bizonyu t oly hasznos­
nak a köhögés, rekedtség, nyálka, nátha stb.
ellen, mint a gyógyhatású spitzwegt r ch-növény- 
ből eiőáiitot; biztos és gyors hatásánál fogva 
egész Németországban annyira b. csiilt

mell-bonbonok,
í—»illicit Viktor és fiaitól

BÉCSBEN.
C<ak valódi a gyógytárakban.

______ _____________________________(33)

ORVOSI MALAGA-SECTj
A klosterneuburgi csász. kir. borkisésleti állomás vegy- 

elemzései szerint
kitűnő jó, valódi malaga,

mint kitünő erősitő-Bzer elerc.tleiied.ett be­
tegek, üdülőit, gyermekek stb. szá­
mára, a vérszegénység és gyomor- 
gyengeség ellen, legkitűnőbb hatású. •/, és 
V, eredeti palaczkokban s törvényesen be­

jegyzett védj cg-y alatt a

VINADOR SPANYOL 
BECS

frt 2.50 és frt 130 eredeti árak mellett.

BORKERESKEDESENEK
HAMBURG

CRSÖ'-t-OőCJ

ggóáva ég S20®e?u&n tekint né­
mely be­

teg a jövő elé, mert eddigelé mindent eredmény­
telenül használt. Mindenkinek, különösen pedig 
zz ilyen szenvedőknek, melegen ajánlható a 
.Betegbarát“ czimü könyvecske, mert abban bő­
séges bizonyítékait találják annak, hogy a nehéz 
beteg is a megfelelő gyógyszerek alkalmazása 
által szenvedéseitől megszabadult, vagy legalább 
is enyhülést szerzett. A „Betegbarát“ kívánatra 
Sorlschek K. egyetemi könyvárus által (BéCS I. 
[stvántér 6. sz.) ingyen küldetik meg, úgy hogy 
i megrendelőnek csak a levelező-lapéit kell 2 
irajczárt kiadni-«. (11.)

Tanítónő kerestetik.
Egy 6 éves leányka mellé 

okleveles tanítónő kerestetik, 
a református nők előnynyel 
bírnak. Feltételek K ál lay 
Lászlónál Földesen megtud­
hatók.

sí s sj C c tí A :S— § -ti *{ 
c ocJ c!
s ÍSPhSS

Debreczenben ka jiliató : Göltl Nándornál, 
Mihalovics Istvánnál, Rothschnek V. Emil gyógy- 

I szertárában és Csanak Józset, Geréby Fülöp, 
Balogh és Dömék, Ganofszky Lajos és Varga 
Lajos füszerkereskedésében.
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Előfizethetni
TEL EG DI K. L. 
CSÁTI! V KAIM 
k iresk< :■ ében I 
Ul‘-an KI TASI íl 
nyom iájában s a ;

utjAu

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

A doliáil 
pirenden van! 
Remegve dúl 
termelését d 
ítélve mondja 
e jó indulati 

Nem rel 
csületes lélelj 
kéznek rettej 
földnek gyüij 
kell az állí 
saját termeli] 
maga az á| 
»csempésze 

Megbélj 
uralom alatt] 
szakában nej 
hatalom, hősi 
lelhette volr 
lakire, ha 
pipájába. A 
még nem 
mondja ki 
szabja rá az( 

Figyeled 
nának ez 
oly kormánj 
honpolgárok 
vaslatait.

Soh se 
nek barátai. I 
Műveltséggel 
ugyan kivét^ 
zonyos me: 
ha például: 
rendszer al{ 
forgalomba, 
nemzetgazdaj 
gazdasági vil 
dohányterm«-j 
hazánk, bánj 
gazdákat, nj 
oly alacsonx 
mellény vsai 
galomba linzi 
rendszer alkj 
a dohául téri 
napság ott 
resietté vál 
reskedelmi 
egyedárusásii 
közölni.

De net 
hátrányos aj 
állam sokká] 
állítani Ulm 
egyes termi 
aztán termi 
verseny álj 
gyártmányoll 
külföldi kéri 
pedig árosai

A nej 
megállapitotj 
hat le semij

És haj 
áll már, mn 
titás után s 
gazdasági tj 
Ivókat kellej

Nem
reskedelmi 
szerek, a m| 
tozása oki« 
ügy érdekj 
jöhet a dőlj

S az.tij 
mit a köze 
anyagias in 
tekintetből 
sági rendsj 
által az 
arra, hogy 
körben elt< 
hogy e rés 
pás ember 
utolsó kapj 
Miennviben


